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Δελτίο Τύπου 

Με λαμπρότητα και βαθιά συγκίνηση τιμήθηκε η Εθνική Επέτειος της 

25ης Μαρτίου στου Παλούμπα και το Αγιονέρι Γορτυνίας. 

Διήμερες επετειακές εκδηλώσεις στη γη  

που «γέννησε την Επανάσταση» 

 

Η ιστορική γη της Γορτυνίας υποδέχθηκε το Σαββατοκύριακο 28 και 29 

Μαρτίου 2026 δεκάδες πολίτες, επίσημους καλεσμένους και απόδημους 

Γορτύνιους, οι οποίοι συγκεντρώθηκαν στου Παλούμπα και το Αγιονέρι για να 

τιμήσουν τους ήρωες της Ελληνικής Επανάστασης, σε μια σειρά εκδηλώσεων 

που συνδύασαν την ιστορική μνήμη με το όραμα για το μέλλον. 

 

Ο Δήμος Γορτυνίας, σε συνεργασία με την Αδελφότητα Απανταχού 

Παλουμπαίων, την Εταιρεία Ιστορικής και Πολιτιστικής Δράσης Μουσείου 

«Στρ. Δημ. Πλαπούτα και Αγωνιστές» και τους τοπικούς συλλόγους της 

περιοχής, διοργάνωσε τις επετειακές εκδηλώσεις σε τόπους βαθιά 

συνδεδεμένους με την έναρξη του Αγώνα: εκεί όπου, την 20ή Μαρτίου 1821, 

περί τους 860 Ηραιάτες αγωνιστές τέλεσαν δοξολογία στον Ιερό Ναό Αγίου 

Γεωργίου Παλούμπα και στη συνέχεια συγκεντρώθηκαν στο Μπέτσι, το 

σημερινό Αγιονέρι, υπό την αρχηγία των Δημήτρη και Γιωργάκη Πλαπούτα, 

διακηρύσσοντας την απόφασή τους για Εθνική Ελευθερία. 

 

Οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν το απόγευμα του Σαββάτου στον ιστορικό Πύργο 

Πλαπούτα, όπου πραγματοποιήθηκε εσπερίδα με κεντρικό θέμα τη σύνδεση 



της επαναστατικής κληρονομιάς με τις σύγχρονες αναπτυξιακές προοπτικές 

της περιοχής. 

 

Ο Δήμαρχος Γορτυνίας Ευστάθιος Κούλης, απευθύνοντας χαιρετισμό, 

αναφέρθηκε με έκδηλη συγκίνηση στην «πνευματική επιστράτευση του 

Γένους» που έλαβε χώρα στον Άγιο Γεώργιο, τονίζοντας πως «η Γορτυνία δεν 

ακολούθησε την Επανάσταση, η Γορτυνία γέννησε την Επανάσταση».  

Ο κος Κούλης υπογράμμισε ότι η διοργάνωση αυτή δεν αποτελεί τυπική 

υποχρέωση αλλά «χρέος τιμής» και «απάντηση σε όσους θα ήθελαν να 

ξεχάσουμε ποιοι είμαστε», καλώντας τους Γορτύνιους να παραμείνουν 

ενωμένοι με την πίστη και την ανδρεία των προγόνων τους. 

 

Ακολούθησε ιστορική ομιλία από την Γραμματέα της Εταιρείας Ιστορικής και 

Πολιτιστικής Δράσης Μαρίνα Διαμαντοπούλου ενώ ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

συγκέντρωσαν οι παρεμβάσεις του οικονομολόγου Αλέξανδρου 

Νικολόπουλου με θέμα «Από τα μονοπάτια της επανάστασης, στα μονοπάτια 

της πεζοπορίας», και της σκηνοθέτη Έλενας Δημητρακοπούλου, 

Αντιπροέδρου της Εταιρείας, η οποία παρουσίασε τις «Διαδρομές του '21» και 

τη σύγχρονη αξιοποίηση των ιστορικών μονοπατιών της Γορτυνίας. 

 

Την Κυριακή το πρωί, στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου Παλούμπα, τελέστηκε 

Θεία Λειτουργία και Δοξολογία, σε μια τελετή που επανέλαβε συμβολικά 

εκείνη της 20ής Μαρτίου 1821. Τον πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε ο 

Νικόλαος Μπισκέμης, μέλος του Δ.Σ. της Εταιρείας Ιστορικής και Πολιτιστικής 

Δράσης. 

 

Στη συνέχεια, κατατέθηκαν στεφάνια στην προτομή του Στρατηγού 

Δημητράκη Πλαπούτα, τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή και ακούστηκε ο Εθνικός 

Ύμνος, σε μια ατμόσφαιρα βαθιάς περισυλλογής. 

 

Η κορύφωση των εκδηλώσεων πραγματοποιήθηκε το μεσημέρι της Κυριακής 

στο Αγιονέρι, στη θέση «Αλώνι Καλλιντέρη», με επιμνημόσυνη δέηση και 

κατάθεση στεφάνων στο Ηρώο των Αγωνιστών του '21. 



 

Ο Δήμαρχος Ευστάθιος Κούλης, απευθυνόμενος στους παρευρισκόμενους, 

περιέγραψε το Αγιονέρι ως «χώμα ιερό, που δεν πατάμε απλώς αλλά που 

μας ορίζει». Αναφερόμενος στον όρκο που δόθηκε εδώ πριν από 205 χρόνια, 

τόνισε ότι οι 860 αγωνιστές διακήρυξαν «το μεγάλο "ΝΑΙ" στην Ελευθερία, 

στην Πατρίδα, στην Ιστορία». 

 

«Σήμερα δεν κρατάμε όπλα. Κρατάμε όμως ευθύνη. Ευθύνη να θυμόμαστε, 

να τιμούμε, να συνεχίζουμε», σημείωσε χαρακτηριστικά ο κ. Κούλης, 

υπενθυμίζοντας ότι «χωρίς μνήμη δεν υπάρχει ταυτότητα, και χωρίς 

ταυτότητα δεν υπάρχει μέλλον». 

 

Τον πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε η φιλόλογος και Διευθύντρια του 

Λυκείου Τροπαίων Δέσποινα Φράγκου, ενώ οι εκδηλώσεις ολοκληρώθηκαν 

με παραδοσιακούς χορούς από τα παιδικά χορευτικά τμήματα του Συλλόγου 

«Αρίων Ίππος» Γορτυνίας, δίνοντας έναν τόνο αισιοδοξίας και συνέχειας στην 

ιστορική αυτή ημέρα. 

 

Παρευρέθηκαν μεταξύ άλλων ο Υφυπουργός Παιδείας, Βουλευτής Αρκαδίας 

Κώστας Βλάσης, μέλη της Δημοτικής Αρχής Γορτυνίας, πρόεδροι Δημοτικών 

Κοινοτήτων, ο πρώην Δήμαρχος Σταύρος Χριστόπουλος, εκπρόσωποι 

συλλόγων και φορέων και πλήθος κόσμου. 

 

Οι διήμερες επετειακές εκδηλώσεις ανέδειξαν για ακόμη μια φορά τη βαθιά 

σύνδεση της Γορτυνίας με τον απελευθερωτικό Αγώνα του 1821 και τη 

διαχρονική αξία της ιστορικής μνήμης.  

Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο Δήμαρχος Γορτυνίας: «Ο Δήμος μας είναι 

ένας Δήμος ηρώων. Είμαστε απόγονοι ανθρώπων που στάθηκαν εδώ και 

είπαν "θα αγωνιστούμε". Ας φανούμε αντάξιοι». 

 

Εκ του Δήμου Γορτυνίας 


